

主持人：谢谢朱明。深圳维度在这几年为政府服务提供的咨询服务取得了非常可喜的成绩。接下来有请我们的副会长也是我们的老板，天津市昂赛瑞企业管理咨询有限公司的总经理张国华带来《公共服务项目的分类和特点》。

张国华：谢谢熊总，我很紧张，心跳都不紧张了。首先向大家问好！各位领导好！各位前辈好！各位同辈好！各位新生代好！各位小鲜肉小花菜好！以及各位同行好！

我现在有一点慌！在我清明假期的时候，胜利秘书长给我打了一个电话第二届数据整合与创新应用峰会的时候你到广州来讲一讲。我们坐在一起的时候把政府项目做了一些分类，后来拓展了一些我把它叫做公共服务项目，里面还有一些高校和社会组织也在找我们这个行业来做事情。我的PPT做得有一点素，就是白纸黑字体

一、公共服务项目的发展阶段

研究特点就是研究定位，研究定位才能找到我们自己干什么活。所以首先我们看到它的发展阶段，从执行阶段到独立承接项目阶段到招标竞争阶段，到参与项目设计阶段到政策咨询阶段。就是我们作为公共服务项目或者叫政府项目，我们发展的历程。写完以后我自己产生了一个疑惑。我们做执行的时候谁承接项目呢？这个我仔细想了想，把这个图竖过来看的时候就发现在我们行业里面是五个阶段共存的，然后再翻过去看，

你就会觉得我们作为承接政府项目的公司或者是机构。应该是最基础的阶段，要想办法达到这个阶段。

二、公共服务项目的特点

一是公共属性。无论它的执行过程还是最终的研究结果。对整个公众是有影响的。比如说我们做一个什么安全感的项目，你在访问的时候老百姓可能会把你围了。小区发生了盗窃案，如果做群众满意度的项目，如果这个片区拆迁户多群众满意度会很低。第二是政策导向，任何一个项目都是跟政策有关，要受到政策约束和政策的指导。偏离了这个，你做的项目一无是处。

三、公共服务项目的分类

怎么分类？有四大类，一是项目级别分类，国家级、省级、地市级、县各级、乡镇街级管理体系有6层。第二是项目性质的分类，包括咨询类、研究类、统计类、调查类、巡查类。另外还有按照公共服务部门的特点进行分类，政务性？宣传性、管理性、业务性还是服务性以及业务性还是服务性了解群众需求，需要你干的活不同。还有就是按照服务的性质分类，公共服务过程当中是政策类的服务，政务类的服务，业务性的服务还是事务性的服务。主要有四大类。

四、按公共服务性质分类

包括政策性的工作要有研究性、政务性的工作权威性、事务性针对性，比如说城管部门的考核有93项，涉及到生活的方

方面面，环境、违建、医疗、小广告等等，就是在这些方向不熟悉，没有针对性的准备是没有办法做的。还有一个就是业务性的工作，业务性的工作就需要规模性。统计局有权威性，政策这个稍微有一点复杂。一个业务可能7000家企业，人少可能就做不到。

对我们调研公司能力的要求，我列了8项，其实不止。一个要理解公共项目需求、编制、指标体系的能力。你必须能够理解这个公共服务需求的内涵。然后把它细化，变成有体系的合理的指标体系。你才能完成你的考核任务，才能给它打分。二是标书的编写能力，这个过去我们都不太重视，现在投标、招标稍微常态了，有的公司有专门的标书编写队伍，这个也很麻烦。包括跟客户沟通，招标公司沟通等等，这个要有一个专门的部门。要具备这个能力。而且现在投标过程当中很多问题。我觉得起来还好说，最重要的是现在建筑业的办法来要求我们服务业，所以我们很多东西都没有办法提供。要跟标书公司商量。三要方法制度编制能力。给你一个活，这个活怎么做？从哪里开始，什么时候结束？什么要求什么标准？这个必须你来标准。四是规范化管理能力，我们这些公司不同于政府部门，人家的管理体系经过几十年的历练，都非常完善了。我们虽然有这部门和那部门，但是衔接不一样，所以我们怎么进行规范化管理这个很重要。再有一个就是操作人员的培训能力，这个对于我们做项目的时候比较简单，现在公共服务项目不是那么

回事了。六是报告撰写能力。还有一个数据处理能力。最后一个就是流程再造的研究能力。就是怎么参与政府的治理过程当中，你做项目过程当中就会发现原来的操作有问题的，你怎么样通过你的研究，给他提出合理化建议，让他把工作流程和研究流程重新再造。

五、前景

公共服务项目随着政府部门第三方需求增加而不断增长，我们的活不断增长，这个我们公司规模已经很大了，而且各地的地方现在的研究公司做了政府项目以后活的都比较滋润。关键问题就是我们如何提升我们的服务水平和服务能力，如何快速提升，这个很重要，要不然你服务一次两次，另外公共服务项目为咨询服务机构尤其是地方性机构打开了新的业务通路。咨询服务机构如何快速提升服务能力和服务水平，是当前紧要的问题。要求了解相关公共部门的工作特点、工作内容、熟悉相关。应加强针对公共服务项。谢谢！就这些。